Эрудит – шоу

Игра для учащихся средней школы 7-11 классы.

Цели:

 - закрепление полученных знаний;

- развитие познавательных интересов.

Ход мероприятия

 Под веселую музыку выходят скоморохи.

 1-й скоморох.

Посмотри, собрался тут 

Нашей школы умный люд.

2-й скоморох.

Знать, устали все учиться 

И пришли повеселиться!

1-й скоморох.

 Поудобнее садитесь – 

Сказке умной подивитесь!

Скоморохи обращают внимание на трех девушек, сидящих в глубине сцены.

1-й скоморох

Выпускницы вечерком

Тесным собрались кружком.

2-й скоморох.

Вдруг одна вскочила быстро…

1-я девушка.

Вот бы выйти за министра.

Биофак кончать не надо,

Даже мама была б рада!

1-й скоморох.

Поднялася тут вторая…

2-я девушка.

Я теперь уже большая.

Шире мыслить буду тут:

Надо кончить институт,

А потом… Я пошла бы главврачом!

2-й скоморох.

Третья скромненько привстала.

3-я девушка.
Выбрать путь себе по нраву

Каждый здесь имеет право.

Чтоб к наукам приобщиться,

Надо, сестры, не лениться!

Знаешь, сколько дважды два:

Молодец ли ты тогда?

Хочешь преуспеть в культуре – 

Поспешай в литературе…

1-й скоморох.

Только вымолвить успела,

Дверь тихонько заскрипела,

И влетел, как ветер быстр,

Просвещения министр.

Он все слышал, но молчал – 

Позади двери стоял,

Речь последней по всему

Полюбилася ему.

На сцену важно выходит министр. Осмотрев девушек, он говорит скомороху.

Министр.
Эй, любезный, сей же час отпечатай-ка указ:

« Деву эту обучит да порядком наградить.

А пока на нашем шоу будет всех она судить.

Строгий счет победам весть: деве – слава, уму – честь.»

Биология.

По словесному портрету ты ответишь нам – кто это?

1. Лазает по веткам, как попугай; и лапами цепляется, и клювом, хоть вниз хвостом повиснет, хоть вниз головой – ему все равно. Он всегда занят делом и так ловко вылущивает из шишек семена, что просто залюбуешься. Для этого у него есть особый клюв. (Клест)

2. Считается, что это растение – первый овощ, который встретился человеку. Выдающийся полководец древности Александр Македонский, по преданию, всегда перед боем считал необходимым накормить своих воинов именно этим овощным: видимо, он был уверен, что в этом секрет его побед. Латинское название этого растения в переводе означает «голова». (Капуста.)

3. Эта птичка получила свое название за внешний вид. Поглядишь на нее и невольно увидишься: до чего же красиво нарядила птицу природа! Перышки на щеках белые, на лбу красные, на затылке черные. Спинка у птицы коричневая, крылья черно-желто-белые, даже когти и клюв разноцветные. Словом, птица пестрая, яркая, нарядная. (Щегол.)

4. Растению этому поклонялись и его же ненавидели, его цветами украшали королевские дворцы и это же растение скармливали домашним животным. В немецком городе Оффенбурге стоит памятник известному английскому мореплавателю и пирату Фрэнсину Дрейку. Надпись на памятнике гласит, что именно Дрейк доставил это растение в Европу. Как в Европе, так и в России заморского гостя встретили в штыки. Дурная молва о растении как источнике проказы, туберкулеза, рахита настолько цепко держалась в народе, что сажать его наотрез отказались. Потребовалось более ста лет, чтобы этот гость занял одно из первых мест на нашем столе. (Картофель.)

5. Судьба этого домашнего животного из-за суеверий человека оказалось чрезвычайно переменчивой. Египтяне посвятили ее богине Луны. Горе было тому человеку, который нечаянно или преднамеренно убивал это животное, ему грозила смертная казнь. Если дом горел, в первую очередь спасали из пожара это священное животное. Это животное уважали и почитали в Греции. Но с распространением христианства для него настали буквально черные дни. Во времена средневековья в Бельгии, в городе Ипр, выстроили высокую башню. По определенным дням, чаще всего по средам, с этой башни сбрасывали вниз ни в чем не повинных животных. И еще сто лет назад жители Ипра расправлялись с этими животными таким образом. (Кош

Конкурс «Растеряшки»

Каждой команде выдается конверт со списком животных и растений, в названиях которых отсутствуют несколько букв. Необходимо угадать название.

1.Пан…(панда).

2.Нос…(носуха).

3.Вор…(ворона).

4.Газ…(газель).

5.Кара…(каракурт).

6.Верти…(вертишейка).

7….сук(барсук).

8….вол(буйвол).

9….тик(полосатик).

10….лен(паслен).

Конкурс «Тезки»

Командам вновь необходимо угадать как можно больше предложенных растений и животных .Например: птица и город в России – Орел.

1.Птица и парусный корабль. (Фрегат.)

2.Бабочка и воинское звание. (Адмирал.)

3.Домашнее животное и шахматная фигура. (Конь.)

4.Утка, гнездящаяся в дуплах, и фамилия известного русского писателя. (Гоголь.)

5.Птица и каша. (Овсянка.)

6.Лесной жаворонок и детская игрушка. (Юла.)

7.Птица и денежная единица Италии.(Лира.)

8.Рыба и спутник Земли. (Луна.)

9.Тропическая бабочка и собрание географических карт. (Атлас.)

10.Парнокопытное млекопитающее животное и буддийский монах. (Лама.)

Математика

«Только забавляясь, и учатся», - говорил Анатоль Франс. Занимательные задачи – лучший способ развития интеллекта. Они учат наблюдать, сравнивать, логически мыслить и рассуждать. Итак, задачи-шутки, задачи-загадки:

1. Мельник пришел на мельницу. В каждом из четырех углов он увидел по 3 мешка, на каждом мешке сидели по 3 кошки, а каждая кошка имела при себе троих котят. Спрашивается, сколько ног было на мельнице? (Две ноги мельника, ибо у кошек и котят не ноги, а лапы.)

2. Летели утки: одна впереди и две позади, одна позади и две впереди, одна между двумя и три в ряд. Сколько всего летело уток? (Всего летели три утки, одна за другой.)

3. Два землекопа выкапывают 2 метра канавы за 2 часа. Сколько землекопов за 5 часов выкопают 5 метров канавы? (2 землекопа.)

4. Школа Пифагора. «Скажи мне, знаменитый Пифагор, сколько учеников посещают твою школу и слушают твои беседы?»

5. Прилетели галки, сели на палки. Если на каждую палку сядет по одной галке, то для одной галки не хватит палки. Если на каждую палку сядет по две галки, то одна из палок будет без галок. Сколько было галок, сколько было палок? (3 палки и 4 галки.)

6. Через мост проехало 40 автомобилей и велосипедов – всего 100 колес. Сколько проехало по мосту автомобилей и сколько велосипедов? (10 автомобилей и 30 велосипедов.)

Литература

«Книга – это друг, советчик, источник многих добрых мыслей, чувств, знаний», - говорил первый космонавт Ю.А.Гагарин.

1. Эту сказку читали все . Значит, вопрос не труден. Кто написал сказку «Три медведя»? (Л.Н.Толстой.)

2. В каждом художественном произведении улыбка этого кота гуляла сама по себе? (Льюис Кэрролл «Алиса в стране чудес». Чеширский кот.)

3. «Свет перестал существовать для меня в тот день, когда «Наутилус» в первый раз погрузился в воду». О каком произведении идет речь? (Ж.Верн «Двадцать тысяч лье под водой».)

4. В названии какой известной повести И.С.Тургенева использованы всего две буквы? («Муму».)

География

1. Имеется ли на земном шаре самая северная, самая южная, самая западная и самая восточная точка? (Северный полюс, Южный полюс, самой западной и самой восточной точки нет.)

2. Как измерить расстояние нотами? (Милями – ми-ля-ми.)

3. Укажите на Земле такое место, где, куда ни повернись, везде будет юг? (На Северном полюсе только одна сторона горизонта – юг.)

Физика
1. Почему вода, замерзая в трещинах, разрушает горные породы? (Замерзая, вода увеличивается в объеме. Это и вызывает разрушение самых твердых горных пород.)

2. Почему дымоход прожигают куском горящей бумаги в тех случаях, когда печь долгое время не топилась? (Если печь долго не топится, дымоход заполняется холодным воздухом, который мешает дыму подняться вверх. Чтобы создать тягу, необходимо предварительно нагреть воздух.)

История

1. Древняя Греция. Женщины Спарты, у которых погибли сыновья, шли на поле битвы и смотрели, куда они были ранены – в грудь или спину. Предположите, почему это обстоятельство так волновало матерей сраженных воинов? (Если бы сын был ранен в грудь, то женщины с гордостью смотрели на окружающих и с почетом хоронили детей в отчих гробницах, так как сыновья погибли, сражаясь лицом к лицу с врагом. Если же видели раны на спине, то, рыдая от стыда, спешили скрыться с поля боя, предоставляя хоронить мертвых другим.)

2. Как звали неуязвимого воина, погибшего от отравленной стрелы, попавшей ему в пятку? (Ахилл, еще его называют Ахиллес.)

3. По легенде, причиной гибели одного из талантливых русских военачальников стали дорогие доспехи, подаренные ему за верную службу царем Иваном Грозным. Кто этот военачальник? (Казак Ермак Тимофеевич, по одной из версий, утонул в Иртыше из-за тяжести дорогих доспехов.)

4. В какой войне участвовала царь – пушка? (Царь – пушка предназначалась для обороны Кремля, но из нее никогда не стреляли.)

5. Этот московский князь привык воевать. Впервые его взяли в военный поход еще мальчиком. Но главное его сражение произошло, когда князю было тридцать лет.

6. «Любезные братья и друзья, - сказал он на военном совете. – Знайте, что я пришел сюда, чтобы Русскую землю от пленения и разорения избавить. Нынче же пойдем за Дон и там победим, или сложим свои головы». Назовите имя и прозвище князя. (Князь Дмитрий Донской.)

7. На своей печати этот военачальник и государственный деятель вырезал слова: «Я ученик и нуждаюсь в учителях». А сейчас его имя носит основанный им город. Как звали этого ученика? (Петр Великий.)

8. Какой древний город, по преданию, стоял на 7 холмах? (Рим.)

Химия

1. В банку, стоящую на окне и освещенную ярким солнечным светом, ввели равное количество газообразных хлора и водорода, потом закрыли ее притертой пробкой. У ребят спросили, что произойдет с этими веществами дальше. Олег ответил: «Водород, как более легкий газ, соберется наверху, а хлор останется внизу». Аркадий сказал: «Часа через три газы перемешаются». Семен изрек: «отойдите, банка сейчас взорвется». Кто прав? (Семен. Реакция между газообразным хлором и водородом на ярком солнечном свету происходит очень интенсивно.)

2. В банку с керосином бросили кусок металлического калия. Что произойдет? Олег ответил: «Калий – металл очень активный. Попав в керосин, он воспламенился, будет пожар». Аркадий сказал: «Металл упадет на дно и останется лежать там». Кто прав? (Семен. Металлический калий хранят в банке с керосином.)

3. На меня давно обратили внимание, но я долго оставался неуловимым. Более внимательно меня стали изучать шведский ученый Шееле и английский химик Джозеф Пристли. В 1774 году и тот и другой получили меня. Правда, Шееле обо мне написал на пять лет позже, чем Пристли, поэтому первенство часто приписывают Пристли. Шееле меня  назвал «огненный воздух», а Пристли – «дефлогистированный воздух». Однако оба они ошиблись. Довожу до вашего сведения, что меня в атмосфере содержится 21 %, а в литосфере – 28 %. В гидросфере 89%, причем на высоте 50 км меня находится 10%, а на высоте 100 км всего 0, 1%. В человеческом организме меня содержится 45 кг. В сутки человек меня употребляет в количестве 750 литров, причем в чистом виде, без всяких примесей. Кто же я? (Кислород.)

4. Меня впервые заметил Парацельс еще в 16 веке, когда он погрузил железный гвоздь в серную кислоту. В конце 17 века мной интересовался Роберт Бойль. Он меня получил из соляной кислоты при действии на нее железными опилками. Роберт Бойль собрал меня в бутыль, но не узнал, что это я и принял меня за воздух. А современник Бойля француз Лемери собрал меня в сосуд и поднес свечку к горлышку сосуда, и от этого огня я взорвался и чуть не убил ученого осколками. Окончательно меня изучил английский химик Генри Кавендиш в 1766 году. Тогда меня назвали «горючим воздухом». В 1783 году Лавуазье получил меня в чистом виде из воды. Так я вошел в семью химических элементов и завоевал свои права. Правда, на Земле меня насчитывается около 1 %,  зато меня много на солнце – около 80 %. Я самый распространенный в мировом пространстве элемент, там моих атомов встречается больше, чем атомов всех остальных элементов, известных на Земле. Мои молекулы собираются в верхних слоях атмосферы. Кто я? (Водород.)

Физкультура и спорт

1. В какой спортивной игре, изобретенной в 1895 году в США Вильямом Морганом, на площадке играют команды, состоящие из 6 человек? (Волейбол.)

2. Эмблемой Международного олимпийского комитета являются олимпийские кольца. Назовите его девиз. (Быстрее, выше, сильнее».)

3. Были ли победители в играх VI,  XII и  XIII Олимпиад? (Нет, так как игры VI Олимпиады (1916) не состоялись из-за Первой мировой войны, а игры XII и XIII (1940, 1944) Олимпиады не состоялись из-за Второй мировой войны.)

4. Что такое биатлон? (Лыжная гонка со стрельбой. Слово «биатлон» происходит от латинского «бис» - «дважды» и греческого «атлон» - состязание, борьба.)

5. Чему равна дистанция классического марафона? (42 км 195 м, хотя расстояние от Марафона до центра Афин составляет около 37 км.)

6. Сумо – национальная игра… Какой страны? (Японии.)

Технология
1. Отгадайте загадку: один вход – три дырки. (Рубашка.)

2. Трое пытались поймать того, кто оставил без обеда немолодых мужа и жену. Но этот тип трижды уходил от них. Четвертый же, прикинувшись глухим, поймал. Кого же? (Колобка)

3. Без чего хлеб не испечешь? (Без корки.)

- Молодцы, ребята. Вы очень много знаете. Продолжайте и дальше в таком же духе. Благодарим вас за участие, до новых встреч. До свиданья.

